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I

АСПЕКТИ СРПСКОГ УСМЕНОГ 
ПЕСНИШТВА





ЦАРИГРАД КАО ТОПОС 
У СРПСКОЈ УСМЕНОЈ ПОЕЗИЈИ

Древ на пре сто ни ца Ца ри град, на ста ла на те ме љи ма 
ан тич ког гра да Би зан та, во љом јед ног рим ског им пе ра то ра 
и пр вог хри шћа ни на, Кон стан ти на Ве ли ког, по ње му на зва
на Кон стан ти но по лис, са ге о граф ским по ло жа јем као пред
о дре ђе ним да на ње му по ник ну и тра ју пре ко хи ља ду пет  
сто ти на го ди на две им пе ри је (Ви зантиј ска и Ото ман ска), кроз 
сво ју бур ну и ду го ве ку исто ри ју, не са мо да је ме њао сво је 
име (Кон стан ти но пољ, Ца ри град, Ис тан бул, Стам бол), за ви
сно од осва ја ча, кул ту ра и на ро да ко ји су у ње му ег зи сти ра ли 
или му гра ви ти ра ли, већ је оста вио и ду бок траг у усме ном 
пам ће њу, пре да њу и на род ној по е зи ји, на ро чи то бал кан
ских на ро да. Као ре флекс сво је вр сног ду хов ног цен тра та да 
је ди ног по зна тог све та, по стао је то по го то во кроз хи ља ду го
ди шње тра ја ње ис точ но пра во слав ног ви зан тиј ског цар ства, 
од но сно „ви зан тиј ског ко мон вел та“, и у усме ном пам ће њу 
бал кан ских на ро да, ме ђу њи ма и срп ског. Пи са ни тра го ви 
о Ца ри гра ду, пре сто ни ци Ви зан ти је, као и ре флек си усме
ног пам ће ња и пре но ше ња о ње му, фо ку си ра ју се у сли ци о 
Ца ри гра ду као „гра ду гра до ва“, „чу ду од гра до ва“, ме та фо
ри пре сто ла на зе мљи, екви ва лент ном оном бо жан ском, на 
не бу, ко ји та ко по ста је ме та фо ра и усме нокњи жев ни то пос, 
у ко јем је са бра на про стор новре мен ска оса чи та ве јед не 
ци ви ли за ци је и мно го ве ко ва на кон не стан ка Ви зан тиј ског 
цар ства (Ран си ман 1996 : 12; Двор ни ко вић 1991 : 495).1 

1 Сти вен Ран си ман: „Хри шћан ском Ис то ку, ма ко би ли ње го ви го 
спо да ри, Ца ри град је до кра ја остао пре сто ни ца“ (1996 : 25); В. Двор ни
ко вић: „Сав Бал кан и ис ток Евро пе био је оба сјан кул тур ним зра ци ма 
Ца ри гра да“ (1991 : 456).
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Па дом под тур ску власт 1453. и по ста ју ћи но ва пре сто
ни ца Ото ман ске им пе ри је, ме ња ју ћи име у Ис тан бул, град 
гра до ва на ста вља кон ти ну и тет иде је им пе ри јал ног цен тра, 
на до гра ђе ног сле де ћих пет ве ко ва но вом (ислам ском) ико
но гра фи јом. Али у све сти бал кан ских на ро да (углав ном и 
по да ни ка Ото ман ске им пе ри је) и да ље у усме ном пре да њу 
оста је очу ва на го то во нео кр ње на, сли ка гра да цен тра хри
шћан ског пра во сла вља, из ко јег су и да ље по ти ца ла и у ко ји 
су се ули ва ле њи хо ва вла сти та ег зи стен ци ја и суд би на. То
по ним Ца ри град у срп ској усме ној тра ди ци ји, сво јим ауто
ном ним пе снич ким свој стви ма оп стао је и на кон сме не цар
ста ва (ви зан тиј ског ото ман ским), чак пе снич ки се ино ви ра
ју ћи у све сло же ни јим и бо га ти јим зна че њи ма пре све га, као 
мит ски цен тар све та, да би у фол клор ној све сти срп ског 
на ро да пре ра стао и у по ет ску ме та фо ру, сим бол, че сто и хро
но топ че жње за не ком вр стом из гу бље ног (пра во слав ног) 
уто чи шта.

Ца ри град је у усме ној тра ди ци ји бал кан ских на ро да 
за жи вео још мо жда од са мог чу ве ња ње го вог име на у дав ној 
про шло сти, или ње го вог пр вог ви ђе ња, то ком до се ља ва ња 
Ју жних Сло ве на на Бал кан. Бли ста ва зву ков ност сло вен ског 
на зи ва рим ског Кон стан ти но по ли са – Ца ри град – не без 
пе снич ке сим бо ли ке, са др жа не у зву ков но сти и се ман ти ци 
ње го вог име на (ЦариГрад, „пре сто ни ца зе маљ ског ца ра“), 
учи ни ле су га, мо гу ће је и због то га, јед ним од нај о пе ва ни јих 
гра до ва и у срп ској на род ној пе сми, ко ји сем као ста ја ћи то
по ним пре ра ста и у сво је вр сни то пос. Ца ри град, град гра до
ва, по стао је та ко оно нај ви ше ме ри ло у ко лек тив ној све сти и 
хи је рар хи ји вред но сти. Све што је рас ко шно, ве ли ко и ле по 
у срп ској на род ној пе сми, де ша ва се у ње му. Отуд су пе снич
ке сли ке у ко ји ма се спо ми ње Ца ри град, са ме по се би пре
ра сле у стил ске фи гу ре у раз ли чи тим функ ци ја ма. Срп ска 
усме на пе сма са чу ва ла је оно ве чи то, пе снич ко ме сто, иако 
то ви ше ни је имао у ствар ној исто ри ји, ма да, на ро чи то у епи
ци, ко ја је бли жа исто ри ји, Ца ри град је и ре а лан град (као ме
сто ствар них зби ва ња, че сто пре и на чен у пе снич ки скра ће ни 
на зив, Стам бол).

Из град ња сва ког гра да са крал ни је чин по се би, као 
па ра ле ли зам бо жан ског ста ни шта („ви лин ски град“ бо ра ви
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шта бо го ва) уз дру ге мит ске пред ста ве: мо тив узи ђи ва ња људ
ске жр тве („Зи да ње Ска дра“, Вук, II, 25), ви лин ска из град ња 
гра да од ко сти ју (Вук, V, 252; Об ра до вић 71, 128, 129; Ми ле
у снић 7), над ме та ње ју на ка и ви ле у из град њи гра да (Об ра
до вић 72; Рај ко вић 169, 170). И у срп ској про зној усме ној тра
ди ци ји Ца ри град се по ве зу је са чу де сним на стан ком, о че му 
Вук Ка ра џић до но си за ни мљи во усме но пре да ње у свом Срп
ском Рјеч ни ку (Ка ра џић 1977 [1852]: 808).2

Упра во сто га, ре флек си Ца ри гра да као то по са у срп ској 
на род ној по е зи ји мо гу се са гле да ти кроз не ко ли ко аспе ка та:

а) Ца ри град као ме сто зби ва ња (нај ста ри ји за пи си);
б) Ца ри град као има ги нар ни град, пе снич ки украс у 

функ ци ји раз ли чи тих стил ских фи гу ра: ме та фо ра, ком па ра

2 Вук Ка ра џић: „Ср бљи при по ви је да ју да Ца ри град ни је су љу ди зи
да ли, не го да се сам са зи дао. Ка жу да је не ка кав цар ло ве ћи на га зио на 
мр тву људ ску гла ву и пре га зио је с ко њем: он да му гла ва про го во ри ла: 
’Шта ме га зиш, кад ћу ти мр тва до са ди ти.’ Кад то чу је цар, он сја ше с 
ко ња те узме ону гла ву и од не се ку ћи; па је код ку ће са же же, и оно угље
вље од ње по што се охла ди, сту че у прах, па за ви је у хар ти ју и оста ви у 
сан дук. По сли је не ко га вре ме на оти де не ку да цар, а ње го ва кћи (ко ја је 
би ла дје вој ка на уда ју), узме кљу че ве па отво ри сан дук и поч не по ње му 
не што пре ме та ти; кад на ђе онај прах, али не зна ка кав је, па он да мет не 
прст на је зик те по ква си, па умо чи у онај прах и ла зне ма ло да би до зна ла 
што је; по том га опет за ви је у хар ти ју као што је и био и оста ви у сан
дук, а она од то га ча са оста не труд на. Кад се по сли је ста не ис тра жи ва ти 
и ис пи ти ва ти од куд и ка ко, до зна се да је од оне гла ве. Кад дје вој ка бу
де на том до ба, а она ро ди си на. Кад узме цар још она ко ма ло ди је те у 
ру ке, а оно ње му од мах ру ка ма те за бра ду! Он да цар за по ви је ди да до
не су је дан та њир жи ва угље вља, а је дан ду ка та: да огле да ју чи ни ли то 
ди је те из лу до сти, или од сво је во ље. ’Ако (ве ли) бу де ди је те лу до, оно 
ће по тр ча ти с ру ка ма и за угље вље, ако ли не бу де оно ће за ду ка те’. Кад 
до не су пред ди је те угљевље и ду ка те, а оно од мах ру ка ма за ду ка те, а 
угље вље ни му ка ет. Цар већ ви ди да ће оно да се ис пу ни што му је гла ва 
ка за ла. Кад бу де ди је те већ ве ли ки мо мак, он да га цар отје ра у сви јет, и 
ка же му: ’Да се ни гдје не ста ниш, док не на ђеш гдје су се два зла уда ри ла.’ 
– Хо да ју ћи тај мо мак по сви је ту, кад до ђе на оно мје сто гдје је са да Ца ри
град, на ђе гло гов трн гдје се око ње га об мо та ла гу ја, па гу ја пе ца трн, а 
трн бо де гу ју; он да по ми сли у се би: ’Ево ово су два зла’, па по ђе уна о ко
ло раз ма тра ти она мје ста; кад до ђе она ко уна о ко ло иду ћи, опет по бли зу 
оно га тр на, он да ста не, па ре че: ’Ов дје тре ба ста ти’. У ко ји мах то ре че, у 
онај се мах оба зре, а то се од оно га тр на до ње го ви јех ле ђа (куд је год он 
ишао) ство рио зид. И од то га мје ста до оно га тр на, ка жу да ни да нас не ма 
зи да у Ца ри гра ду (а да се он ни је оба зрео и да ни је ре као: ’ов дје тре ба 
ста ти’, зид би за њим на ра стао до тр на). По сли је он ту по ста не цар, а од 
сво га дје да от ме цар ство.“ (Рјеч ник, 808). 
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ци ја, сим бол (у ли ри ци и лир скоеп ским пе сма ма, од но сно 
ба ла да ма);

в) Ца ри град као ства ран град (ге о граф ски пре ци зи ран 
то по ним) нај че шће у еп ским пе сма ма као (исто риј ско) ме сто 
рад ње, ода кле до ла зе све нај ва жни је ве сти, на ред бе („књи ге“ 
ца ра), вој ни по ход, про си о ци, свад бе на по вор ка;

г) Ца ри град као ста ја ћи то по ним и пе снич ки украс (увод
не фор му ле, ин во ка ци је, фор му ла тив ни ис ка зи), са по себ ним 
освр том на атри бу ци ју „бе ли Ца ри град“. 

Ца ри град као ме сто рад ње  
(нај ста ри ји за пи си)

Је дан од нај ста ри јих за пи са на срп ском је зи ку, у ко јем 
Ца ри град пред ста вља до след но и „глав ног ју на ка“ пе сме, 
од но сно рад ња се у це ли ни де ша ва у ње му, је сте пе сма из 
Ерлан ген ског ру ко пи са (да ти ра ног око 1720; да ље ЕР), чи ја 
увод на сли ка гра да гра ди ми то по ет ску сли ку све та:

Ра сла ја бу ка сред Ца ри гра да, 
Врх је пу сти ла до ве дра не ба, 
Гра не пу сти ла до цр не зе мљи це, 
Цве ће за ли ла бе лим би се ром, 
Под њим про стр та ме ка по сте ља, 
Пу на на стр та ру мен/ом ру жи цом, 
На њој се ди Је ла де вој ка. 
Ту ми до ле ти до три го лу ба, 
До три го лу ба, сва три од ца ра...

(ЕР, 1720, 10)

Да та у фор ми рас ко шне сти хо ва не бај ке, у до след ној 
тро стру ко сти, са але го ри јом тро ји це про си ла ца (го лу бо ва) 
и њи хо вих брач них по ну да „Је лиде вој ци“, од лу ка де вој ке до
след но се за о кру жу је из бо ром тре ће по ну де, од но сно при
стан ком де вој ке да се уда за ца ра, ко ји је „са вој ском“ од во ди 
се би за же ну. Још је дан за пис слич не вред но сти на ла зи мо 
на са мом кра ју ЕР (бр. 205). Не дво сми сле на је древ ност увод
не сли ке са ви зан тиј ским „пир га ма“:
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Град гра ди ла ле па Ја на, 
Град на Ду на ву, пир ге на мо ру, 
У Ца ри гра ду од су ха зла та... 

ко ја нас пре но си у про стор сред њег ве ка и до ба ви зан тиј ског 
тр го ва ња са Мле ча ни ма. Глав на ју на ки ња „Ја ња го спо ђа“ 
кроз вла дар ске и тр го вач ке од но се са „му дрим Ла ти ни ма“, 
ко ји се, сем као „по ли тич ки пре го во ри“, мо гу сма тра ти и по
сред но про сид бе ним (јер се од ње тра жи да „про да град на 
Ду на ву“: „пир ге на мо ру / у Ца ри гра ду од су ха зла та“, а по
том да бу де и „љу ба кра ља“), „Ја ња го спо ђа“ при ста је да 
про да гра до ве, али не и да „љу би кра ља ла тин ског“. Вр ло је 
ин те ре сант на вр ло пре ци зна це на по ко јој она ну ди про да ју 
гра до ва Мле ча ни ма:

...Гра ду је це на де вет хи ља да, 
Де вет хи ља да то ва ра ду ка та;
Пир га ми це на до сто хи ља да, 
До сто хи ља да то ва ра ду ка та... 

(ЕР, 1720, 205)

Ца ри град се спо ми ње у за вр шном сти ху, као део те ску
пе по год бе, као не што, за пра во, не на пла ти во, на кон че га 
„Јања го спо ђа“ од би ја ком плет ну тр го ви ну и про сид бе ну 
по год бу са Мле ча ни ма, са чим се пе сма и за вр ша ва. Пе снич
ки од бле сак ствар ног из гле да Ца ри гра да и вре ме ко је алу
ди ра на до ба Ви зан ти је чи не овај за пис ве о ма дра го це ним. 

Већ у нај ста ри јим де се те рач ким за пи си ма у ЕР (1720), 
уоч љив је то пос Ца ри гра да, ко ји се спо ми ње, сем као глав но 
ме сто рад ње, и у пе снич ким функ ци ја ма. Та ко у за пи су (бр. 
11) „Мо ре Мо мо Бу дим ки њо“ (кроз увод не сти хо ве: „...О те би 
се Бу дим би је / Бу дим би је и Ца ри град...“), де во јач ка ле по та је 
то ли ка да се за њу би ју „два гра да“, оли че на кроз две нај ве ће и 
су прот ста вље не им пе ри је (хри шћан ске и ислам ске), као и 
(му шке) мо ћи, с тим што у овом слу ча ју Ца ри град већ пред
ста вља пре сто ни цу Ото ман ске им пе ри је, док је по ен та ове 
ба ла де хе рој ска смрт „ле пе Ма ре“ (ко ја не при ста је да на кон 
ра за ра ња Бу ди ма, бу де тур ска ро би ња). Де во јач ка ле по та и 
њен екви ва лент из ра жен „чу ве но шћу“ ме ста из ко јих је углед
ни ци про се, по ста вља та ко ђе Ца ри град у са мо сре ди ште. У 
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пе сми (бр. 76) истог ру ко пи са, ле по та се стре Ни ко ли не је 
то ли ка да је и брат про кли ње, јер су се за њу „зе мље за ва
ди ле“ („Две аге чак од Ца ри гра да...“), на кон че га она са ма ре
ша ва про блем, пи шу ћи, из ме ђу оста лог, и „у бе ли Ца ри град“, 
да по њу до ђе нај бр жи про си лац (од свих је нај бр жи Хер цег 
Сте фан). У пе сми бр. 67 („Кад Но ва ка уфа ти ше Тур ци“), 
„бе ли Ца ри град“ је по при ште бит ке, ис пред ње га чу ве ни хај
дук Но вак, иако за ро бљен, из мо лив ши од ца ра ста рог ко ња, 
пор ђа ло оруж је, и са ру ка ма ве за ним на о па ко, уз по моћ ви ле, 
над вла да три хи ља де „вој ске ја ни ча ра“, што је ина че оми љен 
мо тив и у бу гар шти ца ма („По пи јев ка од Сви ло је ви ћа“, Бо
ги шић, 1878, бр. 46), али и у не ким де се те рач ким пе сма ма из 
Вој не гра ни це (Бе го вић, Кор ду наш). Нај зад, и про сла вље ни 
ју нак срп ског епа, Мар ко Кра ље вић, за сце но гра фи ју свог 
ју на штва че сто има Ца ри град:

По те ра Мар ка и ки ша и ве тар
Пре ко пу ста, бе ла Ца ри гра да. 
На по љу Мар ка би је су сне жи ца, 
А кад Мар ку ки ша до са ди ла, 
Ра спе Мар ко свој бе ли ша тор, 
На ца ре ву про стра ном со ка ку, 
На вра ти је ко пље уда рио... 

(ЕР, 1720, 87)

Ца ри град је у овом при ме ру већ тур ска пре сто ни ца, а 
Мар ко ва пре ка на рав, али и ве ли ка ју нач ка сла ва, на ро чи
то до ла зе до из ра жа ја. Мар ков од нос са (тур ским) ца рем је 
та ко ђе тип ски (и сул тан је за ди вљен ње го вим ју на штвом и 
по ма ло га се при бо ја ва, пра шта ју ћи му уби ство сво је стра же). 
У свим на ве де ним нај ста ри јим за пи си ма ви дан је стал ни епи
тет, атри бу ци ја „бе ли Ца ри град“.

Ца ри град као има ги нар ни град  
(ме та фо ра, сим бол, ком па ра ци ја, пе снич ки  

украс, ста ја ћи епи тет / то по ним)

Ца ри град, чи је име по ста је сим бол све га нај бо љег и нај
леп шег у људ ској ма шти, по сте пе но пре ра ста у пе снич ку сли
ку, то пос, у ко јем се са жи ма ју сви еле мен ти бај ко ви те има ги
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на ци је, а ово опет, кроз пе снич ке укра се, пре ра ста у усме ном 
пам ће њу у по себ не стил ске фи гу ре (епи тет, ме та фо ру, сим
бол, ком па ра ци ју, лир ски па ра ле ли зам) као и фор му ла тив не 
скло по ве (увод не фор му ле – ин во ка ци је, ста ја ћи то по ним), 
на ро чи то на шав ши сво је ме сто у срп ској усме ној ли ри ци и 
лир скоеп ским пе сма ма (ба ла да ма). 

Та ко већ у збир ка ма „жен ских пје са ма“ Ву ка Ка ра џи
ћа, про на ла зи мо низ при ме ра где се Ца ри град по ја вљу је 
као има ги нар ни град у раз ли чи тим пе снич ким функ ци ја
ма. Не ма сум ње да су ови пе снич ки скло по ви древ ни, 
ушав ши као бли ста ва сли ка (по ре ђе ње) са Ца ри гра дом, још 
из до ба до се ља ва ња сло вен ских па га на на Бал кан. У јед ној 
кра љич кој пе сми сли ком Ца ри гра да по ен ти ран је об ред ни 
сми сао и кон текст пе сме (жен ски ро ђај ни прин цип), где се 
по ре ди де во јач ка ва ља ност, кроз сти хо ве:

Ој де вој ко пла ва!
Чу ла ти се (х)ва ла, 
Чак до Ца ри гра да. 
Ти си по се ја ла
Ше сто пер ка ло пер
И ра ни бо си љак;
Ту су с’ на ва ди ли
Мом ци не же ње ни... 

(Вук, I, 162)

И у об ред ној пе сми „Ка ло пер Пе ро и ви та Је ла“ (Вук, I, 
бр. 376), на и ла зи мо на му шкожен ски ди ја лог у об ред ној по
вор ци, чи ју по ен ту пред ста вља Ца ри град као већ офор м ље 
на ме та фо ра Цен тра:

...Отво ри вра та, Пе ро!
– А што ће вра та, Је ло?
Да про ђе вој ска, Пе ро, 
Чи ја је вој ска, Је ло?
Сте ва на ба на, Пе ро, 
Из ко га гра да, Је ло?
Из ко га гра да, ље љо –
Из Ца ри гра да, Пе ро, 
Из Ца ри гра да. 

(Вук, I, 376)


